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ЕТ НО ЛО ГИ ЈА ЦР НЕ ГО РЕ У ДЕ ЛУ  
ПА ВЛА РО ВИН СКОГ

I

О Па влу Ро вин ском и њего вом на уч ном де лу, у Цр ној Го ри и ина че 
из ван Цр не Го ре, по сто ји обим на на уч на ли те ра ту ра. По ред то га, за хва
љу ју ћи Цен тру за из да вач ку дје лат ност из Под го ри це, ко ји је из ван ред но 
по знат по скра ће ни ци ЦИД, од 1993. го ди не на о ва мо, углав ном је пре ве
де но све оно што је Па вле Ро вин ски обе ло да нио у сво јим по себ ним сту
ди ја ма о Цр ној Го ри, ко је су об ја вље не у нај е ми нент ни јим на уч ним уста
но ва ма и њихо вим пу бли ка ци ја ма не са мо ми ну лог не го и на шег вре ме
на (1). Бла го да ре ћи тим окол но сти ма, да нас се мо же мно го лак ше рас
пра вља ти о тра ди ци о нал ној на род ној кул ту ри и кул тур ноисто риј ском 
на сле ђу Цр не Го ре.

II

Па вел Апо ло но вич Ро вин ски, ко ји је Цр ну Го ру до жи вео као сво ју 
до мо ви ну, из ми ло ште на зван „Па вле Рус” или „Го спо дин Рус”, ро ђен је 
1831. го ди не у се лу Гу сев ка у Са ра тов ској гу бер ни ји, а упо ко јио се у Го
спо ду, ка ко се то он да го во ри ло, 15. ја ну а ра 1916. го ди не, по тре сен бо лом 
са знав ши да су, не по сред но пре то га, Лов ћен и Це ти ње у Пр вом свет
ском ра ту оку пи ра ли Аустри јан ци. Ина че, Ро вин ски је гим на зи ју за вр
шио у Са ра то ву а сту ди је сла ви сти ке 1852. го ди не на по зна том Уни вер
зи те ту у Ка за ну. Из ве сно вре ме пре да вао је на Ка зан ском уни вер зи те ту 
ко ји је, ка ко сам ка же, „због стра сне ода но сти при ме ње ној сла ви сти ци” 
на пу стио 1856. го ди не.
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Би о гра фи ја Ро вин ског све до чи да је пр во био под ути ца јем ли бе рал
них иде ја (због ко јих га је ве ро ват но опо ме нуо и књаз Ни ко ла у пе сми 
„Ру су Па влу” 10. де цем бра 1888), а по том на кло њен ра ди кал ној стру ји на 
чи јем се че лу на ла зио Чер ни шев ски. Јед но вре ме (18611863), опре де љу
ју ћи се за пу то ва ња и про у ча ва ња на ро да и на род ног жи во та, при па дао 
је тај ној ре во лу ци о нар ној ор га ни за ци ји „Зе мља и во ља”. 

То ком 1860. и 1861. го ди не, П. А. Ро вин ски је пу то вао по Че шкој а по
том, 28. ју на 1862, обра зло жио је на Фи ло ло шком фа кул те ту у Ка за ну 
„План пу то ва ња по сло вен ским зе мља ма”, ко ји је На уч ни са вет Ка зан
ског уни вер зи те та ви со ко оце нио. По сле то га, Ро вин ски је 1866. бо ра вио 
у Мо скви а 1867, у свој ству до пи сни ка ли ста „Сан ктпе тер бур ске ве до
мо сти”, по се тио је Хр ват ску, Сла во ни ју и сло ве нач ке по кра ји не Кра њску, 
Шта јер ску и Ко ро шку. По том је 1868, пре ко Бер ли на, Бе ча, Бу дим пе ште, 
Но вог Са да и Сре ма сти гао у Бе о град и от по чео пу то ва ња по Ср би ји, са 
ко јих је об ја вио низ за ни мљи вих на уч нопо пу лар них чла на ка (2) (ви де
ти: За пи си о Ср би ји, Но ви Сад 1994). Од 1870. до 1873, Ро вин ски про у
ча ва си бир ске ет нич ке за јед ни це, Мон го ли ју и Ки ну (3) (књи ге: Мо ја пу
то ва ња по Мон го ли ји, 1874, При ло зи из ис точ ног Си би ра, 1875), а по сле 
то га по се ћу је Шпа ни ју и Сје ди ње не Аме рич ке Др жа ве.  

Од 1874. до 1878, Ро вин ски је, као ис ку сан чо век, у око ли ни Пе тро
гра да ру ко во дио За во дом за ма ло лет не пре ступ ни ке, на чи је је вас пи та
ње Ру си ја у то вре ме обра ћа ла ве ли ку па жњу и при да ва ла ве о ма ве ли ки 
зна чај. Оту да ве ро ват но про ис ти че и ин те ре со ва ње Ро вин ског за си стем 
обра зо ва ња де це и упо зна ва ње на род ног жи во та у свим жи вот ним ма
ни фе ста ци ја ма. Али, ипак, ово пред ста вља са мо јед ну од епи зо да у об ли
ко ва њу њего ве лич но сти. 

Уз рад у За во ду за ма ло лет не пре ступ ни ке, Ро вин ски је сре дио и пу
бли ко вао ма те ри јал при ку пљен на сво јим ра ни јим пу то ва њи ма по Ср
би ји и по Бал ка ну у по зна том ли сту „Но вое вре мја”, чи ја га је Ре дак ци ја 
1878. по сла ла као свог до пи сни ка у ју жно сло вен ске зе мље.

По чет ком ју на 1878. Ро вин ски је сти гао у Бе о град, а но вем бра исте 
го ди не, пре шао у Бо сну. Ме ђу тим, његов бо ра вак у Бо сни ни је био по
же љан па је у про ле ће 1879. пре ба чен на бо сан скоцр но гор ску гра ни цу. 
У ма ју 1879, Ро вин ски је сту пио на тле Цр не Го ре, чи ме је от по че ло но во 
раз до бље у њего вом жи во ту. Цр ну Го ру је до жи вео као свој за ви чај и по
све тио јој сво је на уч но и ум но ства ра ла штво.

По до ла ску у Цр ну Го ру, Ро вин ски је као до бро во љац сту пио у Цр но
гор ску вој ску и уче ство вао у њеним опе ра ци ја ма у Ва со је ви ћи ма. Об ја
вио је то ком 1880, углав ном у ли сту Ру ска ми сао, не ко ли ко на пи са ме ђу 
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ко ји ма су, по ред оста лих, Цр ти це из рат ног жи во та Цр но го ра ца, Његу
ши, Но ва упра ва у Цр ној Го ри. Да вао је по бу ду и уче ство вао у ор га ни зо
ва њу мно гих кул тур ноисто риј ских ма ни фе ста ци ја. Ор га ни зо вао је, по
ред оста лог, 1894. про сла ву че ти ри сто те го ди шњи це осни ва ња Штам па
ри је Цр но је ви ћа, о че му све до чи и књи га Обод ска штам па ри ја на Ри је ци 
Цр но је ви ћа у Цр ној Го ри и њен зна чај на сло вен ском ју гу (1893) (4).

У би бли о те ка ма и ар хи ва ма остао је бо гат ма те ри јал П. А. Ро вин ског 
о по је ди ним про бле ми ма из цр но гор ског дру штве ног жи во та, исто ри је, 
књи жев но сти и дру гог, при пре мљен за об ја вљи ва ње. Не ки од ових ру ко
пи са су пре ве де ни и об ја вље ни у збор ни ци ма За пи си о Цр ној Го ри (ЦИД, 
Под го ри ца 2001) (5) и Сту ди је о Цр ној Го ри (ЦИД, Под го ри ца 2004) (6), а 
рас пра ву П. А. Ро вин ски Пе тар II (Ра де) Пе тро вић Његош вла ди ка цр но
гор ски об ја вио је др Ни ко С. Мар ти но вић у збор ни ку Ро вин ски о Њего шу 
(Це ти ње 1967) (7). Ме ђу тим, још увек је оста ло нео бја вље них при ло га из 
ру ко пи сне за о став шти не П. А. Ро вин ског ко ји за слу жу ју на уч ну па жњу. 

III

Про у ча ва ње Цр не Го ре и њеног ста нов ни штва П. А. Ро вин ски је от
по чео као зрео и ис ку сан на уч ник. На ме ра да се овог ис тра жи вач ког по
ду хва та при хва ти са зре ва ла је по сте пе но. Жи ве ћи на Це ти њу, где је ужи
вао на кло ност цр но гор ског дво ра, по сте пе но је при ку пљао ли те ра ту ру 
о Цр ној Го ри и раз ра дио ис тра жи вач ки план за ка пи тал но на уч но де ло 
Цр на Го ра у про шло сти и са да шњо сти ко је је по де лио у че ти ри основ не 
те мат ске це ли не: Ге о гра фи ја – Исто ри ја – Ет но ло ги ја – Ар хе о ло ги ја. Ова 
син те за о Цр ној Го ри, об ја вљи ва на по то мо ви ма у Ру ској ака де ми ји на
у ка од 1888. до 1916. го ди не, пред ста вља ла је у то вре ме но ви ну и у ме
то до ло шком и у на уч ном по гле ду па је по сво јој све о бу хват но сти, ком
плек сно сти, мо ну мен тал но сти, ши ри ни за хва та и ду би ни про у ча ва ња, 
по слу жи ла као узор и дру гим ис тра жи ва чи ма ко ји су се ба ви ли про у ча
ва њем на ро да и на род ног жи во та на европ ским про сто ри ма.

Па вле Ро вин ски је као по ла зи ште ода брао не по сред на про ма тра ња 
осло ње на на оно што је не по сред но ви ђе но и до жи вље но у на ро ду, на те
ре ну. Са Це ти ња је пе шке об и шао Ста ру Цр ну Го ру и цр но гор ска брд ска 
пле ме на до ко јих се у то вре ме, од 1879. до 1906. го ди не, мо гло до ћи. На 
тим пу то ва њи ма упо зна вао је на род и са би рао по дат ке о кул тур ноисто
риј ској про шло сти Цр не Го ре и цр но гор ског на род ног жи во та. Те мељ
но је на цр но гор ским про сто ри ма пр о у чио при род ну сре ди ну, ет нич
ку исто ри ју, по је ди не ин сти ту ци је дру штва, про шлост на ро да и на род ни 
жи вот са свим њего вим осо бе но сти ма. 
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Пр ви том овог мо ну мен тал ног де ла, ко ји са др жи ге о граф ске од ли ке 
и не ка исто риј ска кре та ња, по слу жио је Ро вин ском, ка ко сам ка же, са мо 
„као увод у ет но гра фи ју и не ку вр сту под ло ге за ор га ни за ци ју и раз вој 
жи во та цр но гор ског на ро да”, где ет но ло ги ја пред ста вља „глав ни и нај ва
жни ји дио ра да” (Том II, Це ти ње 1994, стр. 5). Ро вин ски по се бан зна чај 
при да је при род ној сре ди ни и са њом по ве зу је све ва жни је чо ве ко ве жи
вот не ма ни фе ста ци је.

Ет нич ка исто ри ја ко ју је про у ча вао Ро вин ски по ка зу је да је цр но гор
ско дру штво про шло дуг раз вој ни пут. Од об је ди ња ва ња пле ме на у са вез 
до др жа ве под вођ ством вла ди ка и све тов них го спо да ра.

Ста нов ни штво Цр не Го ре је, по ми шље њу Ро вин ског, ме шо ви тог по
ре кла (Хер це го ви на, Бо сна, Ста ра Ср би ја, При мор је). Али све њихо ве 
ра зно ли ко сти су вре ме ном по сте пе но иш че за ва ле у об ли ко ва њу оп штег 
за јед нич ког ти па Цр но го ра ца. По сто је и кра је ви са ста нов ни штвом ме
шо ви тог по ре кла (Ку чи, на при мер). У Црм ни ци и Ри јеч кој на хи ји има 
ге о граф ских на зи ва ко ји су се за др жа ли из дав них вре ме на па је мо гу ће 
да су се ти ста ро се де о ци вре ме ном из јед на чи ли и по сте пе но пре то пи ли 
у са вре ме но ста нов ни штво. Ина че, успо ме не на ста ро се де о це, у вре ме 
Ро вин ског, би ле су очу ва не у име ни ма: Чи фу ти или Ја гуд и Жу де љи, Ла
ти ни, Шпа њи, Јер мо ла си, Лу жа ни, Бу ку ми ре, Ма цу ре. 

Ро вин ски је утвр дио да ипак, „и по ред сли ва ња свих ових раз ли чи тих 
еле ме на та у је дан оп шти тип,” „оштро су на гла ше не раз ли ке по је ди них 
њего вих дје ло ва” (Ка ту ња ни, Црм ни ча ни, Ку чи, Ва со је ви ћи, итд.). Не ки 
де ло ви цр но гор ске ет нич ке це ли не се на зи ва ју по пле ме ни ма (Бје ло па
вли ћи, Ров ча ни, Мо ра ча ни, на при мер), ду ги по пре де лу ко ји су на се ли
ли (Црм ни ча ни, Ље шња ни, Ба ња ни, Ко ма ни, на при мер), или по на хи ја
ма као што су Ка тун ска, Ри јеч ка, Ље шан ска, Црм нич ка, на при мер. Ме
ђу тим, ве о ма ва жна по де ла ста нов ни штва у Цр ној Го ри, што пред ста вља 
по се бан иза зов за ет но ло шка раз ма тра ња, вр ше на је по по ро ди ца ма (фа
ми ли ја ма), брат стви ма и пле ме ни ма.

По ро ди ца, по ми шље њу Ро вин ског, а и ина че у Цр ној Го ри, чи ни 
основ ну ор га ни за ци о ну је ди ни цу ко ја има у лич ној сво ји ни сред ства за 
про из во дњу, од но сно зе мљу и сто ку. Про у чио је гра на ње по ро ди це (по
ро дич на за дру га) и ука зао на њену раз ли ку у од но су на се о ску за јед ни цу. 
За па зио је да по ро ди ца пред ста вља срод нич ку осно ву (ну кле ус) из ко га 
се раз ви ја ју сло же ни је за јед ни це, у пр вом ре ду брат ство и пле ме. Уочио 
је да се у ова квим срод нич ким за јед ни ца ма об ли ку је ка рак тер по је дин
ца, ства ра ју брат стве нич ке нор ме и етич ке нор ме, раз ви ја ју од но си у по
ро ди ци и дру штву.
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Срод ство је у цр но гор ском па три јар хал ном дру штву ве о ма по што ва
но и це ње но и по ли ни ји оца и по ли ни ји мај ке. Уоста лом, Ро вин ски је у 
на ро ду за бе ле жио схва та ње, ко је то нај бо ље илу стру је, а у ко ме се ка же: 
„Не удри стри ца код си нов ца да те љу та зми ја не ује де, ни уја ка код до
брог се стри ћа, да те дви је зми је не ује ду”.

Брат ство је Ро вин ски де таљ но про у чио. Опи сао га је као део пле ме
на, гру пу љу ди ко ја је ме ђу соб но по ве за на ре ал ним крв ним срод ством. 
Брат ство је има ло и сво ју еко ном ску функ ци ју (за јед нич ка те ри то ри ја, 
за јед нич ка ис па ша, шу ма, во да). Чла но ви брат ства су, по пра ви лу, жи ве
ли у јед ном или ви ше ме ђу соб но по ве за них на се ља, ко ја но се пре по зна
тљи во име брат ства. Брат стве нич ка за јед ни ца је има ла сво ју са мо у пра
ву (са вет ста ри јих, збор од ра слих му шка ра ца, на при мер). За Ро вин ског 
је брат ство би ло нај жи вот ни ја цр но гор ска за јед ни ца.

Пле ме у Цр ној Го ри, по ми шље њу Ро вин ског, за јед ни ца је ко ја во ди 
по ре кло од за јед нич ког (ма кар и ле ген дар ног, фик тив ног) пре тка, у ко јој 
се из у зет но по шту је ег зо га ми ја (скла па ње брач них ве за из ван пле ме на). 
Ро вин ски на сто ји да утвр ди по ре кло сва ког пле ме на, при ка же пле мен
ску исто ри ју и уло гу пле ме на у ор га ни зо ва њу дру штва.

Пле ме је жи ве ло на тач но оме ђе ној те ри то ри ји. Има ло је соп стве ну 
уну тра шњу са мо у пра ву. Због то га пле ме у Цр ној Го ри под се ћа, по ми
шље њу Ро вин ског, на род, без об зи ра на то што се од пр во бит ног ро
да раз ли ку је у мно го че му. У пле ме ну су, по ред пре да ња о за јед нич ком 
прет ку, оста ла се ћа ња на не ка да шњу за јед нич ку те ри то ри ју и ко лек тив
ну сво ји ну у њој. Још у вре ме Ро вин ског, по не где је от по че ло из јед на ча
ва ње пле ме на са ад ми ни стра тив ноте ри то ри јал ном је ди ни цом. 

Као ис тра жи вач од ред ни ца о цр но гор ском ет но су и цр но гор ском 
ет нич ком иден ти те ту, Ро вин ски је два то ма сво је зна ме ни те „Чер но го
ри је” по све тио цр но гор ској ет нич кој исто ри ји, за тим ет но ло шким од
ли ка ма цр но гор ског на ро да, њего вом дру штве ном жи во ту, ма те ри јал
ној на род ној кул ту ри и цр но гор ском ду хов ном ства ра ла штву. При ка
зао је Цр но гор ца као је дин ку, опи сао њего ва ин ди ви ду ал на свој ства, 
њего ве ет нопси хич ке од ли ке и по ве зао је све то са оба ве за ма по је дин
ца у за јед ни ци и оба ве за ма за јед ни це пре ма по је дин цу. Дао је по дат
ке о ти по ви ма ста ни шта и опи сао је цр но гор ску ку ћу са њеном уну тра
шњом и спољ ном опре мом. Про у чио је на род ну но шњу и до ма ћу ра ди
ност. Опи сао је ис хра ну и ко ри шће ње сред ства за ужи ва ње, ме ђу ко ји ма 
су пи ће и ду ван. Обра тио је па жњу на на род но ра чу на ње вре ме на, ме ре, 
те го ве и мо не ту (но вац).

Ет но ло ги ја Цр не Го ре у де лу Па вла Ро вин ског 



Пе тар Вла хо вић12

Ро вин ски ве о ма по дроб но про у ча ва тра ди ци о нал ну на род ну при
вре ду. По дроб но је про у чио зе мљо ра дњу и сто чар ство, лов, ри бо лов и 
тр го ви ну. За ни мљи во је што Ро вин ски, у при ка зи ва њу тра ди ци о нал не 
на род не при вре де у Цр ној Го ри, пр вен ство да је зе мљо ра дњи, без об зи ра 
на то што је сто чар ство као при вред на гра на у цр но гор ским про сто ри
ма увек има ло ве ћи при вред ни зна чај и би ло те сно по ве за но са ор га ни
за ци јом дру штве ног жи во та и у ле тњем (ка тун) и у зим ском де лу го ди
не. Уоста лом, и сам Ро вин ски ис ти че да су ов ца и ко за би ле при ла го ђе
не и не за мен љи ве у по ро дич ном жи во ту у цр но гор ским брд скопла нин
ским кра је ви ма. Свој удео у при вре ђи ва њу имао је у из ве сној ме ри лов и 
ри бо лов, за тим тр го ви на, пре нос до ба ра и раз вој сред ста ва за са о бра ћај.

У окви ру тра ди ци о нал не на род не при вре де, Ро вин ски је, што је за ет
но ло га ко ји про у ча ва тра ди ци о нал ну ма те ри јал ну на род ну кул ту ру ве о
ма дра го це но, опи сао та ко зва ну пре ра ђи вач ку „ин ду стри ју” (во де ни це, 
ва ља ви це, мли но ве за уље, кре ча не, од но сно кла чи не и тех но ло ги ју про
из во дње кре ча, ви на и ра ки је). Ро вин ски је као ис ку сан ет но лог умео да 
уочи по ја ве, ана ли зи ра их и сме сти у ши ри дру штве ни кон текст. 

Ро вин ски је у сво јим ис тра жи ва њи ма у Цр ној Го ри до ста па жње по
све тио ра ту. Рат, усло вљен и по ве зан бор бом за сло бо ду, до жи вља вао 
се у Цр ној Го ри као део сва ко днев ног за ни ма ња и оба вља ња по сла. По
стао је са став ни део сва ко днев ног жи вље ња, као и дру га сва ко днев на де
лат ност, као и сва ки дру ги сва ки да шњи по сао. Услед то га је рат ник по
стао про из вод „бор бе не пре ста не” ко ја ни је би ла слу чај ност. Под деј
ством ра то ва ња раз ви ја ле су се и вр ли не и ма не. Из гра ђи вао се ка рак тер 
Цр но го ра ца ко ји се мо же нај бо ље раз у ме ти упо ре до са схва та њем њихо
вих рат них по ду хва та. 

Рат је код Цр но го ра ца об ли ко вао по глед на жи вот и свет. У ра ту се, 
ис ти че Ро вин ски, код Цр но го ра ца ис по ља ва цр но гор ски на род ни ге ни
је. Због то га Ро вин ски ма ње го во ри о зби ва њи ма у ра ту а ви ше па жње 
по све ћу је на чи ну и од ра зу, уло зи и ути ца ју тог по на ша ња на вас пи та ње 
Цр но го ра ца. Од уче шћа у ра ту ни ко ни је био осло бо ђен. Укљу чи ва ла се 
по по тре би, а ова по тре ба је сто ле ћи ма би ла пра ви ло, ра на мла дост, ду
бо ка ста рост, ду хов на и дру га ели та. Од ка да је у XV ве ку зет ска др жа
ва па ла под тур ску власт, од тог вре ме на, зна се, Цр но гор ци ни ка да ни
су по ла га ли оруж је пред на је здом за во је ва ча, ни ти су га ски да ли са се бе. 
Оно им је у сва ко до ба би ло при ру ци и да њу и но ћу, на ра ду, на пу ту, у 
хра му, при мо ли тви. Оруж је је, уоста лом као и да нас, чи ни ло са став ни 
део цр но гор ске на род не оде ће. 
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Су прот ност ра ту је ми ран жи вот, ко ји је, та ко ђе, не ка вр ста стал не 
бор бе, стре мље ња, дру штве не и ин стинк тив не хар мо ни је ко ја се до во ди 
у не ки сво је вр сни по ре дак. Ро вин ски ис ти че да се то нај бо ље чи ни пре ко 
оби ча ја, ве ро ва ња и об ре да ко ји се при ме њу ју у по ро дич ном, дру штве
ном и ре ли ги о зном на род ном жи во ту. Ове ка те го ри је су вре ме ном по
ста ле оба ве зу ју ће, што нај бо ље ис ка зу је схва та ње са же то у на род ној из
ре ци: „Бо ље је да се ло уги не, не го у се лу адет”, од но сно оби чај, ка ко би се 
то да нас ре кло. 

Ро вин ски раз вр ста ва об ре де и оби ча је у Цр ној Го ри на ре ли ги о зне 
(ка лен дар ске), у ко је спа да ју: Бо жић, Вас крс, пра зно ва ње по је ди них све
та ца, по ро дич на сла ва или кр сно име, на при мер, за тим на оби ча је из чо
ве ко вог жи вот ног ци клу са (ро ђе ње, брак, са хра на и дру го), на оби ча је и 
пра ви ла из сва ко днев ног жи во та (уста ја ње, обла че ње, евен ту ал но мо ли
тва, пи је ње ка фе, до ру чак, ру чак, ужи на, ве че ра, го сто прим ство, обра
ћа ње дру гом ли цу), на оби ча је ван по ро ди це и прав не на род не оби ча је 
(по бра тим ство, по се стрим ство, кум ство, имо вин ски од но си, вје ра, азил, 
крв на осве та, умир, крв но или кр ва во ко ло, суд, ка зне). При ме ра ра ди, за
ни мљи ва су за па жа ња Ро вин ског о ути ца ју прав них на род них оби ча ја на 
цр но гор ски на род ни жи вот ко ји на ста ју из ван по ро дич ног кру га. Опи са
не су по је ди не тра ди ци о нал не на род не прав не ин сти ту ци је, ко је, стро го 
узев ши, и не спа да ју у оби ча је, а ипак има ју ве ли ки ути цај на раз вој дру
штве ног жи во та. Ука за но је на зна чај усме ног на род ног до го во ра и њего
ву не при ко сно ве ност, на не при ко сно ве ност лич но сти и имо ви не, тра ди
ци о нал ног на род ног су да и њего вог тра ди ци о нал ног си сте ма за ко но дав
ства. Све ово Ро вин ски укљу чу је у оби ча је, јер то чи ни са став ни не раз
двој ни део тра ди ци о нал ног на род ног жи во та у цр но гор ском дру штву.

Цр но гор ски по глед на жи вот и свет и пло до ве фан та зи је и оштро у
мља (ка зи ва ња са ре ли ги о зним и све тов ним са др жа јем, при че, ба сне, за
го нет ке, анег до те, на при мер) Ро вин ски је ана ли зи рао као ве о ма зна чај
не ет но ло шке од ред ни це ко је на ста ју под деј ством раз ли чи тих дру штве
них и дру гих чи ни ла ца. Из дво јио је ин стинк тив ну де лат ност у ко јој ум 
ра ди под сна жним при ти ском спољ них чи ни ла ца и са зна ња. То је, по ми
шље њу Ро вин ског, опре де ље ње соп стве ног од но са пре ма це ли ни, ма те
ри јал ном и ду хов ном све ту ко ји сто ји одво је но од чо ве ко вог „ја”, јер од 
то га за ви си и њего во по сто ја ње. Чи ни о ци ма ма те ри јал не и ду хов не кул
ту ре при кљу чу је се схва та ње и по и ма ње не ба и не бе ских те ла ко ја се на 
не бу ви де. У том ре до сле ду зна чај но ме сто до би ја зе мља са сво јим про
из во ди ма, за тим ат мос фер ске по ја ве и оста ли об ли ци ви дљи ве и не ви
дљи ве при ро де. Чо век у овом слу ча ју ни шта не ства ра про из вољ но, већ 
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са мо по ку ша ва да об ја сни оно што за њега има прак тич ни зна чај. На о
ру жан на у ком и зна њем чо век те жи да ста не на ре ал но тло, ре ша ва ју
ћи при то ме мно ге ства ри до сет ка ма и по мо ћу фан та зи је. На овај на
чин цр но гор ски чо век ства ра це ло вит по глед на жи вот и свет у ко јем, и 
у прак тич ном и у ду хов ном по гле ду, на ла зи за до во ље ње за сво ја естет
ска и при род на осе ћа ња.

Из ис тра жи ва ња П. А. Ро вин ског ја сно се ви ди да су у об ли ко ва
њу по гле да на жи вот и свет уче ство ва ли сви сло је ви цр но гор ског дру
штва ко ји су ства ра ли за јед нич ку сли ку о етич ким вред но сти ма у сва ко
днев ном жи во ту. У ово се склад но укла па схва та ње о се би са мом, ви ђе
ње сво јих спо ља шњих и уну тра шњих свој ста ва, од нос у по ро ди ци, дру
штву, чо ве чан ству. 

У оп шти по глед на жи вот и свет, пре ма про у ча ва њи ма Ро вин ског, 
укљу чу је се и схва та ње о Бо гу као ви шем би ћу и о при род ном и нат при
род ном све ту, о до брим и злим ду хо ви ма, о раз ли чи тим ме на ма кроз ко
је у жи во ту чо ве ко во би ће про ла зи. Ова ква схва та ња ла га но ула зе у ок
вир ве ро ва ња ко ја до при но се по сте пе ном ства ра њу ми то ва и њихо вом 
по ве зи ва њу у од ре ђе ну ду хов ну це ли ну. Реч је о на род ној жи вот ној му
дро сти и мо рал ним схва та њи ма ко ја се из ра жа ва ју у крат ким по у ка ма, 
по ру ка ма, по сло ви ца ма, пра ви ли ма мо рал ног по на ша ња, о пре ла зу ка 
ви шој ду хов ној де лат но сти оте ло тво ре ној у усме ном на род ном ства ра
ла штву, ко ме при па да ју пе сме, ба ла де, анег до те, ша ле, исто риј ски осно
ва не или из ми шље не при че и дру го. 

У ет но ло шко бла го Цр не Го ре Ро вин ски је с раз ло гом увр стио на род не 
пе сме и је зик. При ку пио је пре ко 250 лир ских и око 40 еп ских пе са ма ко је 
је раз вр стао на ма ње са др жај не це ли не. У окви ру лир ских пе са ма из дво
јио је „Оби чај не или сва ко днев не пје сме”, „Пје сме по тур че ња ка”, „Пје сме 
уз раз ли чи те игре, та ко ђе ша љи ве и дјеч је”, „Раз бра ја ли це”, „Успа ван ке”, 
„Ре ли ги о зну пје сму, ко ју у Зе ти пје ва ју дје ци на кр ште њу”, „Свад бе не пје
сме”, „Лир ске пје сме са еп ским са др жа јем”. Еп ске пје сме из Цр не Го ре Ро
вин ски де ли на „ју нач ке ко је се пје ва ју уз гу сле”, „Оп ште срп ске пје сме” и 
из два ја по себ ну збир ку под на сло вом „Ва со је вић ке пје сме”.

Ро вин ски је, из гле да, у по себ ну гру пу из дво јио пе сме из Ва со је ви
ћа због то га што их је за пи сао у Ва со је ви ћи ма, у јед ном је дин стве ном и 
ком пакт ном пле ме ну, ко је се због сво је уда ље но сти и изо ло ва но сти од 
Цр не Го ре бо ри ло за сво је одр жа ње и на ци о нал ни жи вот без те шње ве
зе са дру гим цр но гор ским пле ме ни ма. Ва со је ви ћи су тек у вре ме Пе тра 
II Пе тро ви ћа Њего ша ушли у по ли тич ки и на ци о нал ни до мен Це ти ња и 
њего вих осло бо ди лач ких те жњи. Због то га ове пе сме ни су из ра ста ле из 
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ста рин ске аутох то не епи ке не го из њеног хро ни чар ског сло ја, ко ји, већ 
око сре ди не XIX ве ка, пре вла ђу је у на род ној пе снич кој тра ди ци ји и ста
ро цр но гор ских и брд скохер це го вач ких пле ме на и по ве зу је се са њеним 
пе ри фер ним, већ осла бе лим, то ко ви ма ко ји ни су мо гли та ко бр зо про
же ти еп ско ства ра ла штво и до ве сти га до еп ског пе снич ког уси ја ња (Ме
де ни ца, стр. 270 и стр. 277).

Цр но гор ске на род не пе сме, ко је про у ча ва Ро вин ски, от кри ва ју ду
шу на ро да, његов су бјек тив ни свет, опи су ју по ро дич не од но се и ши ра 
дру штве на зби ва ња. Опе ва се уоби ча је ни мег дан и мег дан ко ји се де ли у 
при су ству љу ба, за тим же нид ба от ми цом, че то ва ње, хај ду ко ва ње, кум
ство, осве та, из да ја, ве ли ко ду шност Цр но го ра ца пре ма ду шма ни ма Тур
ци ма и дру го. У овим пе сма ма на ла зи се оно што је би ло, оно што је сте, 
или, по схва та њу на ро да, оно што тре ба да бу де.

У на род ним пе сма ма се при ка зу ју чуд ни при зо ри. Где је про ли ве на 
крв не ви не осо бе, ни че цр ква, а где је па ла крв по чи ни о ца зло де ла, ра
сту „трње и ко при ве”, обра зу је се је зе ро. У пе сма ма се ја вља ју ви ле. Жи
во том чо ве ка у пе сма ма жи ве не бе ска те ла, би ље, ка мен. Сун це и зве зде 
при ја те љу ју с де вој ка ма. Тра ва ве не од ту ге. Ка да се де ша ва не ко бе за ко
ње, па да кр ва ва ки ша. Пти це и не ке жи во ти ње, по пе сма ма, го во ре чо ве
ко вим је зи ком. Све су ово але го ри је и по зај ми це из ми то ло ги је ко је слу
же за из ра жа ва ње не ке иде је.

У еп ској на род ној по е зи ји пре да ње за ме њу је хро но ло ги ју. Ства ра се 
про стор за фан та зи ју и су срет са ли ци ма, али не она квим као што их 
при ка зу је исто ри ја. Пе сме се пре но ше њем усме ним пу тем из по ко ље ња у 
по ко ље ње до те ру ју, до пу њу ју, ме ња ју. Об ли ку ју их пе ва чи и пре но си о ци 
ко ји им да ју сво ја обе леж ја и ло кал ни ко ло рит. По не кад се до га ђа ји пре
но се из сре ди не у сре ди ну па се том при ли ком за ме њу ју и не ке лич но сти. 
О све му ово ме Ро вин ски рас пра вља и рас пра вља ња илу стру је при ме ри
ма из пе са ма ко ји су ве о ма дра го це ни за ет но ло шку на у ку. 

Је зик као ет но ло шка од ред ни ца, на ко ме се у Цр ној Го ри го во ри, по 
ми шље њу Ро вин ског, при па да по себ ном го во ру ју жног што кав ског на
реч ја. Цр но гор ски го вор је, по Ро вин ском, сли чан хер це го вач ком го во
ру, ма да се и од њега раз ли ку је по не ким спе ци фич но сти ма. Ро вин ски је 
обра тио па жњу на ак це нат, лич на и то по граф ска име на. У ово ме ни је на
шао ни шта што се не на ла зи и у дру гим го во ри ма срп ског је зи ка. По спе
ци фич но сти ма из го во ра, на гла ска, на реч ја, ак цен та мо же се утвр ди ти ко 
ко јем кра ју или пле ме ну при па да. Са тог ста но ви шта раз ли ку ју се не са
мо на хи је не го и ма ње за јед ни це у њима (Његу ши, Ће кли ћи, Цу це, Озри
ни ћи, на при мер). На го вор је, по ис тра жи ва њи ма Ро вин ског, ути ца ло 
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усе ља ва ње у Цр ну Го ру ста нов ни штва из При мор ја, Бо сне, Хер це го ви не 
и Ста ре Ср би је, али и из дво је ност пле ме на ко ја су увек чу ва ла сво ја ло
кал на обе леж ја. Али ујед на ча ва њу го во ра до при но си ла је и шко ла, као и 
не ке по зај ми це из по је ди них стра них је зи ка.

IV

При ступ про у ча ва њу Цр не Го ре и њеног ста нов ни штва Па вел Апо
ло но вич Ро вин ски кон ци пи рао је по до ла ску на Це ти ње 1879. го ди не. Тај 
свој по ду хват на сло вио је „Цр на Го ра у про шло сти и са да шњо сти” у ко
ме је об у хва тио ге о гра фи ју, исто ри ју, ет но ло ги ју и ар хе о ло ги ју. Али све 
че ти ри ове це ли не, као и мно ги ра до ви дру ге вр сте, ко је је об ја вљи вао 
то ком 27 го ди на про ве де них у Цр ној Го ри (од до ла ска 1879. па до по врат
ка у Ру си ју 1906, од но сно до сво је смр ти 1916), про же ти су ет но ло шким 
по да ци ма ко је је не у мор но, из да на у дан, за пи си вао не по сред но на те
ре ну по мно гим се о ским на се љи ма у под лов ћен ској Ста рој Цр ној Го ри и 
цр но гор ским брд ским пле ме ни ма. Учи нио је то у вре ме док су у Цр ној 
Го ри још увек вла да ли не по му ће ни па три јар хал ни од но си у дру штву и 
ме ђу но си о ци ма и чу ва ри ма па ти јар хал не кул ту ре, у вре ме ка да су ка зи
ва ња и тра ди ци ја има ли ве о ма чвр сту и по у зда ну осно ву, пре не го што 
су по че ли да при хва та ју под спољ ним ути ца ји ма на ви ке и об ли ке са вре
ме ног на чи на жи во та. Ко ри сте ћи ову ме то ду не по сред но ви ђе ног на те
ре ну и до жи вље ног у на ро ду, Па вел Апо ло ни о вич Ро вин ски је дао из у зе
тан на уч ни при лог и за у зео ве о ма углед но ме сто, не са мо у цр но гор ској 
не го и оп штој свет ској ет но ло шкој на у ци, ко је су у то вре ме пра ви ле пр
ве ко ра ке ка сво јој на уч ној кон со ли да ци ји. Па вел Ро вин ски је у то вре ме 
био је дан од рет ких ис тра жи ва ча ко ји се ба вио ком плек сним про у ча ва
њи ма на ро да и на род ног жи во та. 

Ро вин ски је пр во про у чио ге о граф ске од ли ке и утвр дио да је при род
на сре ди на у Цр ној Го ри ве о ма мно го ути ца ла на ор га ни за ци ју чо ве ко вог 
жи во та и на раз вој људ ског дру штва. Ис та као је у то ме зна чај би о со ци
јал не еко ло ги је и њен до при нос адап та ци ји чо ве ка на од ре ђе ну при род
ни сре ди ну. Обра тио је па жњу на ет нич ке фак то ре и ет ноп си хич ке осо
би не ста но ви штва. Опи сао је би о фи зич ке осо би не Цр но го ра ца и из дво
јио тип ко ји до тич на ет нич ка с ре ди на сма тра „иде ал ним”. Са овим чи ње
ни ца ма Ро вин ски је до вео у ве зу и не ка исто риј ска зби ва ња.

Про у ча ва ју ћи ет нич ку исто ри ју ста нов ни штва Цр не Го ре, Ро вин ски 
је от крио да су се у тим зби ва њи ма ис пре пле та ли ве о ма сло же ни ет нич
ки про це си. Утвр дио је да су у овим про це си ма ста ро се де о ци оста ли у 
ма њи ни и за хва љу ју ћи ег зо га ми ји (же нид би из ван ма тич не гру пе), вре
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ме ном се нео сет но ста па ла са сло вен ским ет нич ким сло јем. Ро вин ски 
на во ди број не при ме ре о ме ђу соб ном ме ша њу и ме ђу соб ним ути ца ји ма 
раз ли чи тих бал кан ских пле ме на јед них на дру ге и о ства ра њу њихо вог 
ме ђу соб ног по ве ре ња.

Ис тра жи ва ња Ро вин ског су по ка за ла да је дру штво у Цр ној Го ри про
шло ве о ма дуг раз вој ни пут, по чев од ло кал них за јед ни ца, пре ко ро до ва, 
брат ста ва и пле ме на, до ор га ни зо ва ња др жа ве, пр во под ру ко вод ством 
ми тро по ли та а по том и уз бри гу све тов них го спо да ра.

Ро вин ски је био је дан од рет ких ис тра жи ва ча ко ји су сма тра ли да 
се ма те ри јал но и ду хов но кул тур но на род но ства ра ла штво ме ђу соб но 
усло вља ва и про жи ма. На сто јао је да при ка же чла на цр но гор ске ет нич
ке за јед ни це као лич ност, као по ро дич ну и дру штве ну је дин ку, у све тлу 
њего ве сва ко днев не де лат но сти. Ро вин ски је по ка зао ка ко се у цр но гор
ској па три јар хал ној сре ди ни лич но пот чи ња ва за јед нич ком и то од ра жа
ва у про из во ди ма ума и ду ха (при ча, пре да ње, ша ла, анег до та, по сло ви
ца, за го нет ка и дру ги об ли ци усме ног ду хов ног ства ра ња). 

Ро вин ски је утвр дио да је бор ба за сло бо ду по ве за ла цр но гор ска пле
ме на у од ре ђе ну це ли ну, чи ја је сна га по себ но до шла до из ра за у су прот
ста вља њу Цр но го ра ца тур ском фе у да ли зму и до при не ла осло бо ђе њу и 
оста лих бал кан ских на ро да из тур ског роп ства.

По ро ди ца, по ми шље њу Ро вин ског, а и дру гих, би ла је основ на дру
штве на ор га ни за ци о на је ди ни ца. Из по ро ди це се раз ви ја ју брат ство и 
пле ме као ор га ни за ци о не и дру штве не за јед ни це на чи јим се осно ва ма 
ства ра др жа ва. Ро вин ски се тру ди да утвр ди по ре кло сва ког брат ства и 
пле ме на и на гла си оба ве зе по је дин ца пре ма за јед ни ци и обрат но, за јед
ни це пре ма по је дин цу.

Об ре де и оби ча је Ро вин ски раз вр ста ва на ка лен дар ске (Бо жић…сла
ва), оби ча је ко ји пра те чо ве ков жи вот ни ци клус (ро ђе ње, свад ба, по греб), 
оби ча је и пра ви ла из сва ко днев ног жи во та (од уста ја ња ују тру до вре ме на 
и на чи на обе до ва ња, го сто прим ства, обра ћа ња дру гом ли цу) и на оби ча је 
ван по ро ди це и прав не оби ча је (по бра тим ство, по се стрим ство, кум ство, 
имо вин ски од но си, вје ра, азил, крв на осве та и умир, су ђе ње, ка зне).

Цр но гор ски по глед на жи вот и свет и пло до ве фан та зи је и оштро
у мља Ро вин ски је за сно вао на ре ли ги о зним и све тов ним са др жа јем, на 
при ча ма, ба сна ма, анег до та ма, за го нет ка ма, на при мер. Из то га из вла чи 
опре де љи ва ње соп стве ног од но са пре ма це ли ни, ма те ри јал ном и ду хов
ном све ту, соп стве ном „ја”, по и ма њу не ба и не бе ских те ла, зе маљ ским и 
ат мос фер ским по ја ва ма и оста лим об ли ци ма ви дљи ве и не ви дљи ве при
ро де, схва та њу Бо га, при род ног и нат при род ног све та и дру гом.
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V

Прет ход ни осврт ука зу је, као што се ви ди, на ком плекс ет но ло шких 
про бле ма и пи та ња ко ја је у Цр ној Го ри про у ча вао Па вле Ро вин ски. Реч 
је, уоп ште но ре че но, о про у ча ва њу уза јам ног деј ства чо ве ка и при род не 
сре ди не, што је у то вре ме пред ста вља ло на уч ну но ви ну, за тим осве тља
ва ње ет нич ке исто ри је, раз во ја ма те ри јал не кул ту ре, ду хов ног ства ра ла
штва и об ли ко ва ња по гле да на жи вот и свет. Па вел Апо ло но вич Ро вин
ски, са на уч ног ста но ви шта, пре ва зи ла зи све оно што је о Цр ној Го ри би
ло на пи са но у дру штве ним на у ка ма до по чет ка XX ве ка. По да ци, чак и 
они ко је је вре ме, због вре мен ске дис тан це, мо жда до пу ни ло или пре о
бли ко ва ло, та ко ђе, има ју сво ју вред ност и трај ну по у ку и по ру ку. 

Па вел Апо ло но вич Ро вин ски је имао дар за уоча ва ње по ја ва, сми
сао за њихо во ме ђу соб но по ве зи ва ње са сре ди ном и сме шта ње све га то
га у ши ри на уч ни кон текст. Уоста лом, то је по све до чи ло и об ја вљи ва ње 
њего вих сту ди ја и ра до ва о Цр ној Го ри у нај е ми нент ни јим на уч ним уста
но ва ма и њихо вим еди ци ја ма.

За хва љу ју ћи Па влу Апо ло но ви чу Ро вин ском, ет но ло шка на у ка у Цр
ној Го ри, па и у све ту уоп ште, до би ла је дра го це на са зна ња, под сти ца је и 
по ла зи шта за но ва на уч на прег ну ћа, за упо ре ђи ва ња и ана ли зе по да та ка 
о број ним пи та њи ма из дру штве ног жи во та, ма те ри јал не кул ту ре и ду
хов ног ства ра ла штва у Цр ној Го ри у ми ну лом и на шем вре ме ну. За слу
га за ово, по ред Ро вин ског, при па да од го ва ра ју ћем ми ни стар ству Вла де 
Цр не Го ре, Цен трал ној на род ној би бли о те ци „Ђур ђе Цр но је вић” са Це
ти ња и Из да вач кој ку ћи ЦИД из Под го ри це, ко је су омо гу ћи ле да ства ра
ла штво Па ве ла Апо ло но ви ча Ро вин ског о Цр ној Го ри, ско ро на кон јед
ног ве ка, по ста не до ступ но на уч ној и нај ши рој јав но сти.
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Pe tar VLA HO VIĆ

ET HNO LOGY OF MON TE NE GRO IN THE WORKS OF PA VEL RO VIN SKI

Summary

Pa vel Apo lo no vič Ro vin ski, a fa mo us Rus sian sci en tist (18311916), ca me to Mon te ne
gro by chan ce (1879), be fri en ded the pe o ple, and con se cu ti vely spent 27 years in the ir en vi
ron ment (18791906). Du ring this ti me he syste ma ti cally con duc ted di rect et hno lo gi cal and 
ot her cul tu ralhi sto ri cal re se arch. The re se arch re sults we re pu blis hed by the Rus sian Aca
demy of Sci en ces at the end of the XIX and in the first de ca de of the XX cen tury, un der the ti
tle „Mon te ne gro in the Past and Pre sent” (vo lu mes IIV). This work was tran sla ted and jo intly 
pu blis hed in 1993 and 1994 in Ce ti nje and No vi Sad. 

The ba sis and main part of the fo ur vo lu me synthe sis of P. A. Ro vin ski is the et hno logy of 
Mon te ne gro. The da ta that Ro vin ski gat he red among the pe o ple is re li a ble, be ca u se the ac cu
racy had to be con fir med by the com mu nity in which the da ta was col lec ted. 

Ro vin ski in ve sti ga ted the in flu en ce of the en vi ron ment on the li fe of the po pu la tion. He 
al so con nec ted so me hi sto ri cal events with the en vi ron ment. He de ter mi ned that the de ve lop
ment of the so ci ety in Mon te ne gro had had a long and com plex jo ur ney. This co uld be seen in 
the de ve lop ment of lo cal com mu ni ti es, fa mi li es, clans, fra ter ni ti es, and tri bes, and the ir par
ti ci pa tion in the or ga ni za tion of the sta te, which was first run by re li gi o us dig ni ta ri es (bis
hop, ar chbis hop), and then by se cu lar ru lers (prin ce, king). Pro tec tion from the Turks was the 
main mo ti ve for the Mon te ne grin tri bes to uni te in to a ter ri to rial com mu nity. The an ce stral 
and tri bal re la ti ons and li festyle of the com mu ni ti es we re evi dent in daily li fe (in the ho me, 
in the vil la ge, in the mo un tain). The in di vi du als sub mit ted them sel ves to the com mu nity, and 
iden ti fied them sel ves with the ot her mem bers. 

Rovinski conducted a very good study of the spiritual nature of the Montenegrin man, and 
connected it with the natural and supernatural perception of life and the world. The natural 
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and supernatural perception of the world is most evident in the oral folk literature, which he 
analyzed in detail (stories, legends, anecdotes, jokes, proverbs, riddles, poems, and others). 
This research clearly shows that all classes of the Montenegrin society participated in the 
creation of ideas about life and the world. This is why, besides high ethical values in everyday 
life, we also find the idea of God, celestial bodies, the natural and supernatural world, good 
and evil spirits, etc. This also includes our perception of ourselves, our external and internal 
characteristics, relations in the family, in the society, in the humanity. All this, along with 
the investigation of social life, spiritual creativity, and material culture, completes the general 
image of Montenegro and its population. In this way, thanks to Rovinski, Montenegro and 
its population gained an ethnological synthesis on themselves and their country long before 
many other nations in the world. 
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